

## 大久野岛毒气资料馆

大久野岛毒气资料馆于 1988 年建立，主要展示岛上的与化学武器工厂相关的内容，工厂自 1929 年建立，一直到 1945 年二战结束后才停止使用。在 1984 年之前，日本国民几乎无人知晓日军曾制造毒气。

这座小资料馆的第一个展厅聚焦于日本帝国陆军为了在大久野岛上开发化学武器而实行的秘密项目。岛上的工厂主要制造芥子气和催泪瓦斯，此外也生产其他武器，例如，把燃烧弹挂在氢气球下的“气球炸弹”，这是一种被叫作“ふ号 (Fugo)兵器”的廉价武器，开发目的是想要借助太平洋上空的气流将炸弹投放到美国城市。

这个展厅还着重展示了化学武器工厂危险的工作环境以及毒气对人体的影响。橡胶衣裤、防毒面罩、手套和靴子并不能完全隔绝空气，毒气仍可乘虚而入，对人体皮肤、眼睛和喉咙造成损伤。许多工人都因化学暴露而饱受痛苦。展品包括生产、储存毒气的装备，以及当时工人们的笔记本和培训手册等文件资料。

第二个展厅被设计为教室，通过海报和照片展示毒气对人体的伤害，特别是对肺部、双眼、皮肤和心脏部位造成的影响。伊拉克和伊朗毒气受害者的照片讲述着近年化学战争的恐怖和悲剧。

岛上零散分布着与战争有关的遗迹，包括分布在岛屿南部、中部、北部的炮台和已经关闭的工厂。依照濑户内海的防御规划，这座小岛在日俄战争(1904-1905)爆发前就已建成了军事要塞，三座炮台便是专为监控敌情而建造。

北炮台遗址是当年岛上三处炮台之一的遗迹，在 1897 年到 1902 年间，这里陆续装配了 22 台加农炮。二战期间，北炮台被用于存放毒气。

弹药仓库在二战期间也被用于存放毒气，在朝鲜战争(1950-1953)中则是美军的军火库。仓库屋顶以轻型材料制成，以减少万一发生爆炸时可能造成的破坏。

发电站如今已是废墟，二战期间却维系着岛上的电力供给，并在朝鲜战争中被用于存放军火。今天这里还残留着当年的历史痕迹，其中，一面墙上的“MAG2”字样标记的是一处弹匣存放区。

长浦毒气仓库是岛上最大的毒气储藏库，最初被漆成迷彩色，库内共有 6 个房间，每间曾存放约 100 吨毒气。

大久野岛毒气资料馆由受害民众、相关城镇及广岛县的多个团体合作建成。资料馆与大久野岛居民的共同期望是：通过该馆及位于广岛市的广岛和平纪念资料馆的展示，帮助人们认识到和平的重要性。